

# Příběh právníků z Mordoru, kteří slouží Rittigovi



**David Michal** Hlavní „mozek“ advokátní kanceláře MSB Legal je spoluobviněn v kauze praní špinavých peněz v pražském Dopravním podniku.

Foto: Petr Topič, MAFRA



**Marek Stublej** Právníka přijali do advokátní kanceláře MSB Legal na základě inzerátu. Na rozdíl od Davida Michala, který se do firmy dostal na základě doporučení.

Foto: archiv

Advokátní kancelář **MSB Legal**, dříve Šachta & Partners, dlouhodobě nadstandardně spolupracuje s lobbistou Ivo Rittigem. Obhajuje ho v případě praní špinavých peněz v pražském Dopravním podniku, jenže současně jsou dva společníci firmy spolu s Rittigem obviněni.



**Eliška Bártová**  
reportérka MF DNES

Autorka se dlouhodobě věnuje kmostrům v české politice.



**Adéla Paclíková**  
reportérka MF DNES

Autorka se zabývá zakázkami v pražském Dopravním podniku.



**Tvrdá advokátka** Obhájkyně Ivo Rittiga Karolína Babáková je známá ve firmě MSB Legal svou „pevnou rukou“.

Foto: Michal Sula, MAFRA



**D**onedávna znalo tuhle advokátní kancelář jenom několik zasvěcených. Za poslední rok však o ní mědla najednou referovala téměř pětsetkrát a MSB Legal, dříve Šachta & Partners, se dostala do pozornosti, která může být spíš nemilá. Vše způsobilo jméno lobbisty Ivo Rittiga – jeden ze tří společníků kanceláře ho zastupuje v případě praní špinavých peněz v kauze pražského Dopravního podniku a další dva jsou spoluobvinění.

Ti dva, David Michal a Marek Stublej, se s Karolínou Babákovou (ona Ivo Rittiga zastupuje) potkali jako mladí koncipienti u pražského právníka Drahomíra Šachty. David Michal byl přijat na dobré doporučení jednoho ze zdejších advokátů, Marek Stublej přišel podle zakladatele kanceláře na inzerát. Co se týče Karolíny Babákové, na její příchod do Šachta & Partners si pamětníci ne a ne přesně vzpomenout.

### Rittig měl prioritu

Pro Ivo Rittiga začala kancelář Šachta & Partners pracovat dříve, než nadějní koncipienti do jejích kanceláří přišli. Drahomír Šachta vzpomíná, že se s osudovým klientem setkal na počátku 90. let, kdy Rittig požádal o pomoc se založením jedné společnosti s ručením omezeným.

Advokát říká, že časem začal mít pro muže s mnoha politickými kontakty slabost. „Zažil jsem ho v mnoha lidsky mezních situacích, ve kterých prokázal mnohem více charakteru a smyslu pro základní morální postuláty než spousta lidí, kteří ho nyní opovrhlivě hodnotí a požívají status úspěšných a povitých občanů,“ uvádí dnes, kdy policie a žalobci Rittiga líčí jako jednu z hlavních postav systému na praní špinavých peněz.

Výsostně postavení klienta Rittiga potvrzují i bývalí zaměstnanci. „Když bylo něco pro Rittiga, muselo se to udělat přednostně. Odložit práci, kterou jste měli rozdělanou,“ popisuje právnička, která u Šachta & Partners několik let pracovala.

Ivo Rittig dostával nejen základní právní služby, ale i jistý nadstandard. Například právníci z kanceláře figurovali ve společnosti, která vlastnila dům, v němž klíčový klient v Praze bydlí (a kde v loňském roce udělala domovní prohlídku policie).

„Rittig měl zkrátka prioritu,“ shrnuje to už citovaná žena. Jako

mnoho jiných však svěčuje své vzpomínky jen s podmínkou, že nebude zveřejněno její jméno.

### Obava z Lásky

I kvůli opatrnosti pamětníků je složité blíže nahlédnout do chodu kanceláře Šachta & Partners.

Klienti i bývalí zaměstnanci se o vzpomínky podělí, ale důrazná žádost o anonymitu přichází okamžitě poté. Zejména advokáti k tomu mají důvod – jejich kolega Václav Láška dostal loni za komentář k MSB Legal od Advokátní komory citelnou pokutu 200 tisíc korun (zatím není pravomocná).

I tak je patrné, že jak šla léta s Ivo Rittigem, začali se u Šachta & Partners někdejší koncipienti čím dál více prosazovat. Zejména Karolína Babáková a David Michal postupně přebírali otěže.

„Myslím, že hlavním mozkiem je tam Michal. Mezi těmi třemi je dost dominantní,“ říká jeden z někdejších klientů kanceláře a připomíná, že se službami těchto advokátů byl vždy spokojen. „Jsou to výborní právníci, nemožu si na ně stěžovat. Vždy jsem od nich dostal skvělý servis.“

Tu pověst nezískali zadarmo, v kanceláři Šachta & Partners se pracovalo opravdu tvrdě. Pokud byl David Michal hlavním mozkiem, Karolína Babáková její pevnou rukou.

Jak vidí poměry v kanceláři jmenovaní lidé, pokoušela se MF DNES zjistit marně. Marek Stublej nechal pokus o telefonát bez odezvy, David Michal setkání odmítl. „Jestli spolu budeme nebo nebudeme mluvit, záleží, jak se dohodnete s Karolínou,“ vzkázal.

Karolína Babáková rozhovor s Michalem neumožnila, sama schůzku nejprve potvrdila, posléze ji zrušila a na následné dotazy položené po e-mailu odmítla odpovědět. „Ozvěte se, až se začnete zabývat seriózní novinářinou,“ zní jejích posledních osm slov pro redakci.

### Rizikový byznys model

Klíčovými klientům, jako byl Ivo Rittig, poskytovala kancelář Šachta & Partners komplexní služby včetně zakládání firem „na klíč“. Podle údajů Nadačního fondu proti korupci měla za dobu své existence až do počátku roku 2012 ve svém portfoliu zhruba pět stovek firem, které buďto její právníci sami zakládali, nebo jim poskytovali své služby.

Například Karolína Babáková působila podle údajů v obchodním rejstříku v minulosti ve 332 společnostech. Dodnes najdeme

její jméno ve statutárních orgánech 81 z nich. Davida Michala takto najdeme ve 442 firmách, respektive dnes v 83 společnostech. U Marka Stubleyho se dnes číslo zastavilo na 60.

„To, že ve firmách, které zakládají, zůstávají dál ve statutárních orgánech, je nestandardní,“ říká člověk, který se v tomto oboru pohybuje dlouhá léta.

„Svědčí to o tom, že to chtějí mít oni či jejich klient absolutně pod kontrolou. Tohle je byznys model, který my nikdy dělat nechceme, protože je vysoce rizikový. Ale zase je dobře placen,“ dodává, ale také s požadavkem, že chce jako konkurent kvůli udržení korektních vztahů zůstat v anonymitě.

### Z ráje do ráje

Jména právníků z dnešní MSB Legal se kromě řady českých firem objevovala také v zahraničních offshoreových společnostech, jejichž posláním mimo jiné je, aby skuteční vlastníci zůstali skryti. Zároveň se tyto společnosti objevují také jako vlastníci českých firem.

Advokátní kancelář Šachta & Partners například zastupovala společnost Gold Leaf sídlící v americkém daňovém ráji Delaware. Tato firma stála v minulosti u zrodu 35 českých firem. Na základě plné moci pak Šachta & Partners zastupovala také firmu se sídlem na Kypru – Cheerlade holdings, k jejímuž vlastnictví se dříve kancelář hlásila. Kyperská Cheerlade dodnes figuruje coby vlastník osmadvaceti českých společností, například firmy Peskim, která pro pražský Dopravní podnik připravovala výběrová řízení.

„Mezi těmito firmami a fyzickými osobami či jinými právníckými osobami probíhal v podstatě nepřetržitý systém různých půjček, převodů vlastnictví a poradenských činností,“ popisuje strategii advokátů kanceláře MSB Legal ředitel Nadačního fondu proti korupci Petr Soukenka. „Cíl byl jasný: znesnadnit nebo zcela zakrýt finanční toky a majetkové podíly.“

Se zmíněnou Gold Leaf třeba uzavřel Ivo Rittig v roce 2009 smlouvu o úvěrové lince, čímž společnost umožnil čerpat úvěr ve výši 60 milionů korun. Lobbista ji podepsal v Monaku, za firmu kontrakt signoval právník Michal. O téměř dva roky později se role vyměnily a tentokrát Gold Leaf umožnil čerpat úvěr Ivo Rittigovi, a to ve výši téměř milion dolarů.

„Obecně platí, že řetězec zahraničních společností a transakce mezi nimi probíhající může mít

pravděpodobně dva cíle,“ vysvětluje Soukenka. „Prvním může být tzv. daňová optimalizace, tedy vyhnout se danění, a druhým cílem může být dostat finanční prostředky legální cestou ke konkrétním fyzickým osobám, tedy takzvaně vyprat peníze.“

Právě nadační fond se finančními transakcemi právní kanceláře Šachta & Partners (a pak MSB Legal) dlouhodobě zabýval a například jako první v roce 2011 upozornil na možné tunelování pražského Dopravního podniku v souvislosti s prodejem jízdenek.

Mimo jiné na základě zjištění Nadačního fondu proti korupci dnes policie dva právníky MSB Legal i Ivo Rittiga stíhá.

### Cesta k Mordoru

V témže roce, kdy protikorupční fond upozornil na transakce při prodeji jízdenek v Dopravním podniku, se tvrdě fungující tým Šachta & Partners rozpádl.

Zakladatel kanceláře Drahomír Šachta ji opustil.

Rozchod oznámil v době, kdy se čtenáři, diváci a posluchači médií začali se jmény jeho advokátů v souvislosti s uvedenou kauzou čím dál častěji setkávat (protože loni byli v tomto případě dva bývalí partneři kanceláře obviněni, je s nimi nyní podle mluvčí Advokátní komory Ivy Chaloupkové vedeno řízení o možném pozastavení výkonu advokacie).

Drahomír Šachta založil novou právní kancelář Šachta & Špaček a dodnes říká, že rozchod s mladými kolegy přišel proto, že se „dlouhodobě rozcházel v náhledu na chod a směřování kanceláře“.

Karolína Babáková, David Michal a Marek Stublej pak původní kancelář Šachta & Partners přejmenovali na MSB Legal a ze Smíchova přesídlili do věžáku v pražských Stodůlkách.

Kanceláři se soudě podle zveřejněných čísel daří. Se čtrnácti zaměstnanci (jak vyplývá z přílohy k účetní závěrce) vykazala za rok 2012 hospodářský výsledek před zdaněním 27,5 milionu korun. Pro srovnání – renomovaná kancelář Havel, Holásek & Partners se 194 zaměstnanci a zabývající se obchodním právem dosáhla ve stejném roce výsledku 40,4 milionu korun.

Na podzim loňského roku následoval právníky MSB Legal do Stodůlek Ivo Rittig. Na stejnou adresu přemístil sídlo společnosti Rittig & Partners, kde je jediným jednatelem.

Pro dům ve Stodůlkách se v právnických kruzích ujala přezdívka Mordor.